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> Estructuras de control de flujo

Estructuras
de control -
condicionales

SEMANA 3

Como has visto hasta ahora, estuvimos
ejecutando instrucciones de codigo de
forma plana, esto quiere decir que, el
codigo se estaba leyendo linea por linea
una tras otra, de forma secuencial.

Pero, ;qué pasa cuando queremos el
programa “tome una desicion” para
realizar una accion u otra en base a ins-
trucciones/parametros que le damos?

Por ejemplo: queremos saber si una per-
sona es mayor o menor de cierta edad y
que en base a esto pueda votar o no.

En un caso asi, necesitamos que el pro-
grama haga una cosa si se cumple que
la persona es mayor de una edad o, que
realice otra cosa si la persona es menor
de esa edad.

Persona

sies mayor i

condicién

si es menor

Puede No

puede
votar votar

Como puedes ver, mediante una condi-
cion, la cual contiene una pregunta, el
programa va a tomar una forma de avan-
zar u otra. Es decir, gracias a las esctruc-
turas de control de flujo, el programa va
a saber como "actuar” ante una deter-
minada situacion, e incluso, repetir una
tarea si es necesario.

Las listas son una coleccidén ordenada y
mutable de elementos que pueden ser
de diferentes tipos de datos.

CONDICIONALES REPETITIVAS

Estas estructuras realizan la evaluacion
de una condicidn y, segun el resultado, el
programa va a realizar una determinada
accion.

Para dar estas condiciones, utilizamos
expresiones logicas. La estructura que
veremos es:
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if :
print('Voy a hacer esta tarea.')
print('Se cumplié esta condicion.')
a |

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION TERMINAL

Voy a hacer esta tarea.
Se cumplioé esta condicion.

Entonces vemos que para que la con-
dicion se cumpla, la expresion que se
comprueba tiene que ser verdadera
(True). Si la expresion resulta falsa (Fal-
se), es decir, no se cumple, el programa
sigue su recorrido sin ejecutar lo que se
encuentra dentro del IF

soy el programa
ejecutandose

True ‘ False
(si compruebo que encuentro una condicion (si compruebo que
la condicion . f la condicin
es verdadera) I esfalsa)

Ejecuto

esta tarea

Sigo el
flujo del

programa

Analicemos la estructura de if (que por
si aun no te has dado cuenta, significa
Sl en inglés). Esta estructura consta de 3
partes puntualmente:

sentencia condicion a

ejecucion
de codigo

if — condicién .

Veamos en cédigo, el ejemplo de la per-

sona que puede votar o no para que lo
puedas comprender mejor:

edad 19
if edad 16:

print('Usted puede votar')

Bloque de
codigo

CONSOLA DE DEPURACION TE

PROBLEMAS SALIDA

Usted puede votar

Observamos que si el valor de la varia-
ble “edad” es mayor o igual a 16 (es decir,
True, como en este caso), se ejecuta el
bloque de cédigo que hay dentro de if. Si
esto no fuese verdad (es decir False), no
se ejecutaria lo que hay dentro del if y
el programa seguiria con las siguientes
lineas de codigo, pasando por alto todo
el bloque de cédigo dentro del if. Ade-
mas, si has notado, usamos un operador
comparacion para la condicion.

Otra parte muy importante en la sintaxis
para que el codigo se ejecute correcta-
mente, es la indentacién

edad = 19
if edad >= 16:
print('Usted puede votar')

Este espacio que hay entre el
comienzo de la linea de cédigo
y el cédigo que se escribe, se P

llama PROBLEMAS  SALIDA

indentacién

CONSOLA DE DEPURACION i

Usted puede votar

La importancia de la indentacion es
fundamental para que el cédigo dentro
del bloque se pueda ejecutar. Sino se
indenta el bloque de cddigo dentro de
la sentencia, dara un error y no se podra
continuar con el programa.

CORRECTO

1 edad 19

2 if edad -

3 print('Usted puede votar.')
a

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION TER

Usted puede votar.

p %NCORRECTO

/ /
/

TERMINAL

jlndentatlonlr‘ror:! expected an indented block after 'if' statement on line 2
PSS CTIUSErs\PEDEsktop\Info2023> & ¢ t t
as_de_control.py

F Sgis rs\p
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Otra forma en la que podemos usar if es
encadenando varios. Esta opcion es muy
especifica para ciertos casos, ya que hay
otras funciones que ofrece if (las cuales
veremos mas adelante).

1 edad 15

2 if edad i

3 print('Usted puede votar')
4 if edad 16:

=

print('Usted NO puede votar')

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION

Usted NO puede votar

Para un caso como este estamos “for-
zando” a que se ejecute uno de los blo-
ques, segun la condiciones que estamos
dando. Como el valor de nuestra varia-
ble es 15, cuando el programa verifica la
condicion en el primer if donde obtiene
un valor False, por lo que no ejecuta

el bloque de cédigo que se encuentra
dentro y sigue con las siguientes lineas
de cddigo. Se encuentra con otro ify
vuelve a verificar la condicién. Al ob-
tener un valor True, ejecuta el bloque
de cédigo que encuentra dentro de este
segundo if.

Otra opcion para usar if es la de anidar.
Esto quiere decir, que ponemos poner
un if dentro de un bloque de cédigo de
otro if. Esto sucede cuando necesitamos
hacer dos o0 mas comparaciones para
brindar mensajes distintos, pero a la vez
relacionados, como en el ejemplo que
veremos.

edadl 16
edad2 = 21
if edad1l N
print('Usted puede votar.')
if edad2 »>= 21:
print('Usted puede viajar fuera del pais.')

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION TERMINAL

Usted puede votar.
Usted puede viajar fuera del

Para este caso, en ambos condicionales
if obtenemos un valor True, y como tal,
ambos mensajes se muestran.

Si, en tal caso, en el if que estd dentro
del bloque de cédigo del primer if (o
podriamos decir, del if mds a la
izquierda segun la indentacion)
obtuviesemos False, el segundo mensaje
no se mostraria, y, si en el primer if
obtuviesemos False, ninguno de los
mensajes se mostraria.

¢Lo vas comprendiendo mejor? Copid el
codigo en tu editor y comenzd a cam-
biar los valores de las variables para
practicar y entenderlo aun mejor.

Algo importante a destacar, es el uso de
la indentacidn, ya que si no estuviese
correctamente indentado, no funciona-
ria este bloque de cddigo. jPracticando
y, a prueba y error vas a comprenderlo
cada vez mejor!

En el caso anterior, necesitabamos brin-
dar mensajes distintos, seguin la condi-
cidn, pero que estaban relacionados de
todas formas. Sin embargo, hay casos en
los que necesitamos hacer mas de una
comparacion o necesitamos mas de una
condicion para que se realice una ac-
cion, por eso vamos a tomar uno
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de los ejemplos mas cotidianos que se
suelen ver:

'Informatorio’
'Info2023"

'Informatorio’
print('Acceso correcto. Bienvenido')

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION TERMINAL

Acceso correcto. Bienvenido

En el ejemplo anterior has visto como
funcionaria basicamente un acceso de
usuario y contrasena. Usando un opera-
dor légico, en este caso and, para verifi-
car dos condiciones a la vez.

Esto no se limita a solo dos condiciones,
pueden haber mas, pero siempre hay
que respetar la estructura que venimos
mostrando en los ejemplos. También se
puede usar el operador or o el operador
not, o se pueden combinar todos.

Lo importante es pensar en la condi-
cion que queremos dar, pensar en lo que
queremos que evalle el programa segun
nuestra necesidad y en base a eso, ar-
mar las condiciones que correspondan.
jCon practica lo iras a comprendiendo
mejor! Y para que sigas practicando te
dejaremos las tablas de operadores
légicos y los resultados que se obtienen
segun las combinaciones.
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A\ INFORMATORIO

VARIABLES RETORNO

TRUE

TRUE TRUE
TRUE FALSE

FALSE

FALSE

K~

VARIABLES RETORNO

T . E——

VARIABLES RETORNO



Gobierno del

2 GiiAco |

El condicional alternativo o doble, es
una soluciéon muy util la cual usaras mu-
cho. Mira este ejemplo y trata de enten-
derlo... luego profundizamos.

"Informatorio’
‘contrasena_incorrecta’

'Informatorio’ contrasena

Vi A W N

print(*Acceso correcto. Bienvenido')

6
7

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION TERMINAL

'Info2023':

print('Ingresaste mal tu usuario o contrasefia. Reinicid el programa y volvé a intentar.')

Pythorl +v [I] @I

Ingresaste mal tu usuario o contrasefia. Reinicia el programa y volvé a intentar.

¢Y que pas6? Usando la sentencia else
(que se lo puede traducir como sino en
espanol), pudimos realizar una accion
u otra accion, es decir, si no se ejecuta-
ra un bloque de cddigo, se ejecutaria el
otro bloque de cédigo, y esto gracias a
else.

Podemos ver que la indentacion de else,
esta a la izquierda, a la altura de if, y el
bloque de cédigo, de else, también se
encuentra a la altura del bloque de codi-
go del if.

De esta manera, el programa lee la sen-
tencia if, y si tiene un retorno False eje-
cuta inmediatamente lo que se encuen-
tra dentro del bloque de cédigo de else.
Entonces, podemos decir que, cuando
utilizamos un condicional doble, uno de
los dos bloques de cddigo se va a ejecu-
tar; ya sea el bloque de cédigo de if (si
se retorna un valor True de la condicion),
o el bloque de cédigo de else (si se re-
torna un valor False de la condicion if).

Algo para hacer notar, else no lleva con-
dicional, ya que la condicion se realiza
en la primer parte, en el if.

Para responder a la pregunta, te mostra-
remos 3 ejemplos y volvemos a
profundizar: (Ver pag. siguiente)
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Ejemplo 1: se ingresan tres notas, se
saca el promedio y se da un mensaje al
usuario (para este caso Desaprobado).

if p 11 s
print(f'Por lo vis
elif promedio_not

print (f' jAprobaste! jPero con mas practica vas a lograr mas! Tu promedio es: {j

no estas leyendo los apuntes ni practicando. Desaprobaste. Tu promedio es: {promedio_notas

tas}")

11 print(f'jExcelente! Se nota que estds leyendo los apuntes y practicando. Tu promedio es: {promedic t

12

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION TERMINAL

!IITWUH 4—'1 [U @

Por lo visto no estds leyendo los apuntes ni practicando. Desaprobaste. Tu promedio es: 3.0

En este ejemplo podemos observar que

el promedio de notas es de 3.0, por lo que
segun las condiciones que tenemos, el
bloque de cddigo que se ejecuta es el pri-
mero ya que el rango que tenemos como
condicion es entre O y 5.

Ejemplo 2: se ingresan tres notas, se
saca el promedio y se da un mensaje
al usuario (para este caso Aprobado
pero...).

Por lo que el programa verifica el primer
condicional y, como retorna un valor True
(ya que se cumple la condicidn del rango
que pedimos) ejecuta el bloque de cédigo
que se encuentra dentro. El resto de los
bloques no se ejecutardn porque se cum-
plid la primer condicion.

rint(f'jAprobaste! jPero con mds practica vas a lograr mds! Tu promedio es: {promedio notas}'

print(f'jExcelente! Se nota que estas leyendo los apuntes y practicando. Tu promedio es: {p

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION TERMINAL

ython +‘V H] ij

jAprobaste! jPero con mas practica vas a lograr mas! Tu promedio es: 7.0

En este segundo ejemplo vemos (que el
alumno estudio mds ) que el prome-
dio de notas es de 7.0, por lo que segtin
las condiciones que tenemos, el bloque
de cddigo que se ejecuta es el segundo
(donde ya tenemos la sentencia elif) ya
que el rango que tenemos como condi-
cion en este caso es entre 6 y 7.99.
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Por lo que el programa verifica el primer
condicional y retorna un valor False, asi
que pasa a la siguiente condicion y esta
retorna un valor True, asi que ejecuta ese
bloque de cddigo.

Si te preguntas si se pueden seguir agre-
gando mads elif, la respuesta es si!
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Elif que seria la combinacién entre if y

else (interpretandolo del inglés seria
como “sino si”) es una condicion inter-
media entre if y else. Se puede poner
la cantidad que necesitemos, aunque

forma mas 6ptima posible, ya que mien-
tras mas codigo escrito, mas complicado
es leerlo y con una sintaxis deficiente
(por uso excesivo de condicionales
muchas veces), es aun peor.

siempre es conveniente mirar desde otra
perspectiva el problema y, tratar de
reducir y simplificar el cédigo de la

Asi que si, se puede usar la cantidad
de elif que queramos, pero hay que ser
precavidos.

Ejemplo 3: se ingresan tres notas, se saca
el promedio y se da un mensaje al
usuario (para este caso Excelente).

ROBLEMAS ALIDA ONSOLA DE DEPURACION ~ TERMINAL

Bleython +~ [M W

jExcelente! Se nota que estds leyendo los apuntes y practicando. Tu promedio es: 10.©

En este ultimo caso, las dos primeras
condiciones retornan un valor False, por lo
que “por defecto” la ejecucion del progra-
ma va a ingresar al bloque de cddigo de
else y ejecuta lo que encuentra adentro.

Podemos destacar que elif si lleva
condicion a diferencia de else, por lo

que siempre que agregues elif, también
debes agregar una condicion de com-

paracion, tal cual se venia haciendo
con if.

Se puede ver en estos 3 ejemplos, que
el programa va a ingresar al condicio-

nal if donde si este retorna un valor

False, va a ejecutar el bloque de cédigo

que se encuentra en else,

pero si alguna de las anteriores condi-
ciones retorna un valor True, ejecutara
el cédigo dentro del bloque donde ob-
tuvo el retorno True y saldra del condi-
cional if.

Ahora que conocés la estructura de
control condicional te invitamos a
practicar, hacer tus propios programas,
e incluso, ya puedes hacer un programa
que pida usuario y contrasefa para dar
un mensaje (mejorando el cédigo de
ejemplo que te dimos antes).
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> estructuras de control de flujo - loops

Estructuras de
control de flujo

for - while loops

SEMANA 3

En este apartado, y para terminar con la
parte de estructuras de control de flujo,
te mostraremos lo que son las estructu-
ras repetitivas o también llamadas itera-
tivas o ciclicas.

Estas estructuras de control se utilizan
para ejecutar un bloque de cddigo va-
rias veces, lo cual es muy util cuando se
necesita realizar una tarea repetitiva.

Por el momento, podiamos dar una con-
dicion y el programa tomaba un camino
a seguir, sin embargo, una vez finalizado
el bloque de cddigo ejecutado, el pro-
grama seguia leyendo las lineas de codi-
go que continuaban. Pero con las estruc-
turas que vamos a ver, el programa va a
poder repetir las veces que necesitemos
el bloque de cddigo, dentro de nuestra
estructura.

Cada conjunto de instrucciones a ejecu-
tar se denomina BUCLE y cada repeti-
cién del bucle se llama ITERACION.

Existen dos tipos de estructuras de con-
trol repetitivas en Python: el bucle
“while” y el bucle “for”.
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El bucle “while” se utiliza cuando se
desea ejecutar un bloque de cddigo

mientras se cumpla una determinada

condicion. La estructura basica de un
bucle “while” es la siguiente:

il while condicion: #con la misma estructura que if

2 #bloque de cddigo

Como se ha podido ver en el ejemplo
anterior, funciona con la misma estruc-
tura que vimos en if.

Primero la palabra reservada, en este
caso while, la condicién que vamos a
darle para que el programa decida si
entrar al bucle o no, luego los dos pun-
tos y, para comenzar a escribir el codigo
que queremos que se ejecute, siempre
indentamos.

Ahora, como buen observador, habras
notado que si lo traducimos al esparniol,
while seria “mientras”, por lo que pode-
mos leer como “mientras que esta con-
dicion se cumpla, se ejecutara el bloque
de cddigo”. Asi que esta estructura va a
ser ejecutada siempre que se retorne un
valor True, y solamente terminara, cuan-
do se retorne un valor False.
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Vamos con un ejemplo para que lo pue-
das comprender mejor.

1 = 1

while 1
print (i)
; ,

PROBLEMAS SALIDA CO

Antes que nada, vamos a explicarte
estas dos nuevas palabras que mencio-
namos antes (y de paso vamos incorpo-
rarlas a nuestro diccionario de progra-
madores). Una palabra es ITERACION y
la otra es BUCLE. Cuando hablamos de
bucles, hablamos de iterar, y nos refe-
rimos a repeticion, es decir, el bucle va
a iterar (repetirse) las veces necesarias
mientras nuestra condicion sea True.

Este BUCLE va a ser nuestro bloque de
cddigo con las instrucciones que vamos
a ejecutar. Cuando la condicidn se vuel-
va False, el bucle finaliza, o la expresion
correcta seria, “el bucle while completo
todas las iteraciones”.

Ahora ya podemos analizar este ejem-
plo. Primero que nada, estamos iniciali-
zando una variable con un valor entero
de 1. Luego como condicidon, vamos a
decirle al programa que mientras que el
valor de nuestra variable sea menor o
igual a 5 ejecute nuestro bucle.

Este bloque de cédigo muestra por pan-
talla el valor que tiene nuestra variable
por cada iteracion que realice. Y, por ul-
timo, para que nuestra variable aumen-
te su valor con cada iteracion le suma-
mos 1. De esta forma en cada iteracion
nuestra variable aumentard su valor de
len 1y serd verificada en la condicion.
Una vez que la condicion retorna False,
el bucle finaliza.

Ademas, para ayudarnos en este tipo de
bucle vamos a tener unos tipos de
variables especiales que (como en el
ejemplo que acabamos de ver), vamos a
requerir al momento de generar nuestros
bucles:

Tal cual vimos en el ejemplo anterior, la
variable (i) que usamos es un contador.
Esta variable especial se utiliza para po-
der controlar, mediante el incremento de
su valor, la cantidad de iteraciones que
vamos a realizar.

Pensemos, ¢si no utilizaramos el con-
tador en el ejemplo anterior, como hu-
biésemos finalizado el bucle? No lo po-
driamos haber finalizado y eso habria
generado un bucle infinito.
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Nos referimos a bucle infinito cuando
este no puede finalizar ya que su ejecu-
cion no estd controlada correctamente
para finalizar en un momento dado.

Entonces, usamos contadores para llevar
un registro de las iteraciones que hace-
mos o queremos hacer, ya sea para con-
trolar nuestro bucle o para llevar registro
de algo especifico.

Veamos otro ejemplo donde vamos a
usar un contador para llevar un registro
de la cantidad de veces que aparecen
numeros pares en una lista, y otro con-
tador para controlar nuestro bucle.

* Como aclaracion: un contador puede
inicializarse en el numero que desee-
mos, pero siempre tiene que ser inicia-
lizado (es decir, darle un valor inicial), y
en general, usamos enteros como tipo
de valor. Sin embargo, un contador pue-
de ser con tipo float, ya que podemos
sumar o restar décimas, centésimas, mi-
lésimas, etc, siempre serd segun lo que
queramos realizar.

) N e

len(lista):
if lista[i] % 2
pares 1

1l

while 1

(@) TV 2 B »9

7
8
9
9

=

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION

TERMINAL

En nuestro ejemplo arrancamos el pro-
grama confeccionando una lista con
valores enteros. Luego inicializamos los
dos contadores a utilizar en O (cero).

El contador de nombre “pares” lleva un
registro de las veces que aparecen
numeros pares en la lista.

uzn
1

El contador con nombre lleva un

registro de iteraciones.

La condicidn que tiene while es que
mientras que el contador “i” sea menor
a la cantidad de elementos que tiene la
lista (que son 5), tiene que realizar las
iteraciones correspondientes.

El contador “i” entonces, ira incremen-
tado su valor en 1 por cada iteracién que
se realice.

Cuando el contador “i” llegue a 5, while
retornara un valor False, por lo que el
bucle se detendra.

print(f'La cantidad de numeros pares hallados en la lista es de: {pares}')

Python

La cantidad de niUmeros pares hallados en la lista es de: 2
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Mientras que el contador con nombre
“pares” ira sumando 1si en las iteracio-
nes se encuentra un numero par (usando
la estructura condicional if). Para ha-
llar un numero par, estamos usando el
operador matematico (que vimos en las
primeras paginas del apunte) de moédulo
para verificar el resto de la division. Si
este resto es igual a O, entonces el nu-
mero es par, por lo que se suma 1a "pa-
res” y con eso llevamos un registro de
los numeros pares que encontramos en
cada iteracion.

Por ultimo, al finalizar nuestro bucle whi-
le, mostramos por pantalla la cantidad
de numeros pares hallados en nuestra
lista.

¢Lo vas comprendiendo mejor?
Entonces, podemos resumir que en el
ejemplo mostrado usamos contadores,
también usamos en conjunto con la es-
tructura while, la estructura if.

Con esto ya puedes ir relacionando aun
mas las formas de usar una estructura
con otra, para pulir tus programas.

A continuacion veremos otro tipo de va-
riable especial:

La funcionalidad de esta variable nos
resulta muy util cuando queremos alma-
cenar el resultado de operaciones.

La principal diferencia con el contador
es que el incremento o decremento es
variable en lugar de constante.

En otras palabras, usamos acumulado-
res para acumular (o sumar, multiplicar,
concatenar, etc) los valores de una lista,
tupla, diccionario u otro iterable.

Te daremos un ejemplo sumando los
elementos de una lista mediante while:

while i len(lista):

suma lista[i]

i

print(f'El acumulador tiene la suma de:

’ -
{suma} ')

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION TERMINAL

El acumulador tiene la suma de: 15

Como puedes ver en este ejemplo,
usamos un acumulador, que es la
variable “suma”, para sumar los valores
que se registraron en cada iteracion del
bucle while, que fue controlado por el
contador “i”, el cual se usa como indice

para iterar sobre la lista.

Y, por ultimo, llegamos al apartado en
el que vamos a usar valores booleanos
para marcar si se ha cumplido una con-
dicion.
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Veamos un ejemplo para que lo puedas
comprender mejor:

lista [1, 2, 3, 4, 5]
nro_buscado

encontrado

i

ile i len(lista):
lista[i] nro_buscado:
encontrado

0 il
1

2 f encontrado:

print('El nimero se encuentra en la lista."')

1
1
1
|
1
1

5 print('El ndmero no se encuentra en la lista.")

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION TERMINAL

El ndmero se encuentra en la lista.

En el ejemplo usamos nuevamente la
variable “i” como indice para iterar so-
bre la lista. La variable “encontrado” es
la que hace de “bandera” para marcar si
el numero que estadbamos buscando lo
hemos encontrado, ya que la inicializa-
mos esta variable con False y si el nu-
mero se encuentra en la lista, este valor
cambia a True. Luego se establece una
funcion nueva que vamos a utilizar para
terminar el bucle. Esta funcion es break.
Una vez que, en este caso, se cumple

la condicidn, ya que encontramos el
numero, podemos finalizar el bucle y
mostrar por pantalla que el numero fue
encontrado.

Si, en tal caso, no se cumpliese la condi-
cion que teniamos establecida, como es
en este caso la busqueda de un numero,
lo que se mostraria por pantalla, seria
que “el numero no se encontro”.

Ahora que te hemos explicado estas
variables especiales, podemos volver al
bucle while.

Este bucle nos permite repetir la ejecu-
cion de un grupo de instrucciones mien-
tras se cumpla una condicién (es decir,
mientras la condicion retorne el valor
True).

Mediante las instrucciones que le demos
a este bucle para controlarlo, vamos a
poder decidir cuando se detendra (como
hicimos en los ejemplos con la variable
“i" o las variables especiales).

e No se conoce la cantidad de veces a ite-
rar o repetir el conjunto de acciones.

e El final del bucle estd controlado con
una condicion.

e El conjunto de acciones se ejecutan
mientras la evaluacion de la condicion
devuelva un resultado verdadero (True).

e El ciclo se puede ejecutar O o mds veces.

Veamos otro ejemplo, integrando ejem-
plos anteriores, donde mejoraremos el
login de usuario que vimos antes, donde
habiamos pedido al usuario que ingrese
su usuario y contrasena. Sin embargo,
en ese ejemplo (pag. 31) si el usuario
ingresaba mal alguno de los dos, debia
reiniciar el programa. Con while vamos a
poder mejorarlo de la siguiente manera
(lo vemos en la préxima pagina).
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Veamos un ejemplo para que lo puedas
comprender mejor

usuario 1
contrasena

thi

PROBLEMAS

Ingresa el
Ingresa la
El usuario
Ingresa el
Ingresa la
El usuario
Ingresa el
Ingresa la
El usuario
Ingresa el
Ingresa la
El usuario
Ingresa el
Ingresa la
Ingresaste

le usuario

usuario
contrasena

'Informatorio’

put('Ingresa el usuario: ')

input('Ingresa la contrasena:

input('Ingresa el usuario:

)

contrasena

)

"Info 2023":
print('El usuario o contrasena ingresado es incorrecto. Intentd nuevamente.'

input('Ingresa la contrasena:

print('Ingresaste correctamente. Bienvenido.')

SALIDA

usuario: sdfs
contrasena: sdfsdf

o contrasena ingresado
usuario: sdfds
contrasena: sdfsdf

o contrasena ingresado
usuario: sdfsdf
contrasena: sdfsdf

o contrasena ingresado
usuario: sdfefefes
contrasena: rgfgfdfg

o contrasena ingresado
usuario: Informatorio
contrasena: Info2023

correctamente. Bienvenido.

CONSOLA DE DEPURACION

TERMINAL

incorrecto.
incorrecto.
incorrecto.

incorrecto.

Intenta

Intenta

Intenta

nuevamente.

nuevamente.

nuevamente.

nuevamente.

Hemos mejorado el programa de login
que vimos antes, y esto gracias al bucle
while. Ademas, como has visto, while
acepta else, por lo que podemos, como
en estos casos, realizar una compro-
bacion las veces que sean necesarias
mientras se retorne un valor True mos-
trando un mensaje en particular, pero
mostrar otro mensaje cuando se retorne
un valor False.

Con esto puedes ver lo util que es while
cuando no sabemos la cantidad de veces
que necesitamos iterar una condicion.
Ademas, con el uso de else en while, po-
demos dar otro tipo de mensajes, o rea-
lizar acciones cuando finaliza el bucle.
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Te recordamos que hay que ser cuida-
dosos al momento de usar while, ya que,
si las condiciones que damos no estan
bien estipuladas, se puede crear un bu-
cle infinito, debido a que el bucle no va a
saber cuando detenerse.
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El ciclo “for” se utiliza para iterar sobre
una secuencia de valores, como una
lista, una tupla, un diccionario o un con-
junto. En cada iteracion, el ciclo asigna el
valor actual de la secuencia a una varia-
ble y ejecuta un conjunto de instruccio-
nes que se encuentran dentro del bloque
de cdédigo del ciclo for.

La sintaxis basica del ciclo for en Python
es la siguiente:

-or variable in secuencia:

# Bloque de codigo a ejecutar en cada iteracion

En esta sintaxis, “variable” es la variable
que se utiliza para almacenar el valor
actual de la secuencia en cada iteracion,
y “secuencia” es la secuencia que se va
a iterar. El bloque de cédigo que sigue al
ciclo for se ejecutara en cada iteracion
del ciclo, utilizando el valor actual de
variable.

Veremos algunos ejemplos para que
puedas entenderlo mejor:

Supongamos que tienes una lista de nu-
meros enteros y quieres imprimir cada
numero en la lista. Podemos utilizar un
ciclo for para iterar sobre la lista de la si-
guiente manera (lo vemos en la siguien-
te pagina):

numeros

numero in nUMeros:
print(numero)

-

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION

1
p.
=
4
5

En este ejemplo, “numeros” es la lista
que queremos iterar y “numero” es la
variable que utilizamos para almacenar
el valor actual de la lista en cada itera-
cion. En cada iteracion del ciclo for, el
valor actual de numero se imprimird en
la consola.

Asi vemos que la principal diferencia
con while es que en for tenemos defini-
do, desde un primer momento, la canti-
dad de veces que vamos a iterar, y, por
eso no usamos el método len() como fue
en el caso de while para hacer una es-
tructura similar.

e Elciclo for se utiliza para iterar sobre
una secuencia de valores, como una lis-
ta, tupla, diccionario, conjunto, cadena
de texto o rango de valores.

En cada iteracion del ciclo, el valor
actual de la secuencia se asigna a una
variable que se especifica después de la
palabra clave for.

e El bloque de cédigo dentro del ciclo for
se ejecuta una vez para cada valor en la
secuencia.
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e Lasecuencia sobre la que se itera puede
ser modificada dentro del ciclo for, pero
esto puede tener efectos inesperados y
se debe hacer con precaucion.

e Podemos utilizar la palabra clave break
para detener la ejecucion del ciclo for en
cualquier momento.

e Podemos utilizar la palabra clave con-
tinue para saltar la iteracion actual del
ciclo y pasar a la siguiente.

e Podemos utilizar la funciéon range() para
crear un rango de valores que se puede
iterar en un ciclo for.

e Podemos anidar ciclos for para iterar
sobre multiples secuencias al mismo
tiempo.

e Podemos utilizar el operador enumera-
te() para iterar sobre una secuencia y
obtener tanto el valor como el indice de
cada elemento.

Veamos otro ejemplo donde podemos
utilizar un ciclo for para iterar sobre una
cadena de texto. En este caso, el ciclo
iterara sobre cada caracter de la cadena:

texto "Hola mundo™

for letra texto:

int(letra)

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION
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En este ejemplo, “texto” es la cadena de
texto que queremos iterar y “letra” es la
variable que utilizamos para almace-
nar el valor actual de la cadena en cada
iteracion. En cada iteracion del ciclo for,
el valor actual de “letra” se imprimird en
la consola En este ejemplo, “texto” es la
cadena de texto que queremos iterar y
“letra” es la variable que utilizamos para
almacenar el valor actual de la cadena
en cada iteracion. En cada iteracion del
ciclo for, el valor actual de “letra” se im-
primird en la consola.

También podemos realizar iteraciones
sobre diccionarios como veremos a ver a
continuacion:

estudiantes
n 1L
Juan :
"Maria":

"Pedro”:

estudiante estudiantes:

t(estudiante)

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURACION

Juan
Maria
Pedro
Juan
Maria
Pedro

En este ejemplo “estudiantes” es el
diccionario que queremos iterar y
“estudiante” es la variable que utiliza-
mos para almacenar la clave actual del
diccionario en cada iteracion.

En cada iteracion del ciclo for, el valor
actual de “estudiante” se imprimird en
la consola.
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Otra funcionalidad es la de utilizar un
ciclo for para iterar sobre un rango de
valores. En este caso, el ciclo iterara so-
bre todos los valores en el rango espe-
cificado. Y con esto vamos a utilizar una
nueva funcion que es range() :

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DE

Como puedes ver, la funcidn range
genera un rango de valores desde 1
hasta 5 inclusive, para este caso
(siempre se tomarad un valor antes del
ultimo numero que le pasemos).

El ciclo for iterard sobre cada uno de los
valores en este rango, y en cada
iteracion, el valor actual se almacenara
en la variable “i”, que se imprimird en la
consola. Una las ventajas de utilizar ti-
pos range() es que el argumento del tipo
range() controla el nimero de veces que

se ejecuta el bucle.

Sirve para generar una lista de numeros
que podemos recorrer fdcilmente, pero
no ocupa memoria porque se interpreta
sobre la marcha.
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Dentro del bloque de cédigo del ciclo
for, podemos utilizar las palabras clave
break y continue para controlar el flujo
de ejecucion del ciclo.

La palabra clave break se utiliza para
detener la ejecucidn del ciclo for en el

punto en que se encuentra. Por ejemplo

numeros

['[) _) _:) —.) j']

numero 1n
it numero

numeros:
reak

print(numero)
PROBLEMAS

SALIDA CONSOLA DE DEPU

Para este ejemplo utilizamos un condi-
cional para comprobar si el valor actual
de “numero” es igual a 3. Si es asi,
utilizamos la palabra clave break para
detener la ejecucion del ciclo. Si no, el
valor actual de “"numero” se imprimird
en la consola. Entonces sentencia break
es usada también para terminar un
ciclo aun cuando la evaluacion de la
condicidon no devuelva False.

La palabra clave continue se utiliza para
saltar la iteracion actual del ciclo y pasar
a la siguiente. Por ejemplo:
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numeros 1, 2 4, ! Para finalizar; habras visto lo poderosas
que son estas herramientas de estructu-
ras de control de flujo y el potencial que
tienen para realizar nuestras
aplicaciones. Las utilizaremos siempre
como programadores, por lo que lo que
te recomendamos... practicar, practicar y
practicar.

numero in numeros:
1t numero 3:

print(numero)

PROBLEMAS SALIDA CONSOLA DE DEPURAC

Puedes ir mejorando los ejemplos de
codigo que te hemos mostrado
anteriormente, implementando estas
nuevas herramientas.

Utilizamos un condicional para com-
probar si el valor actual de “"numero” es
igual a 3. Si es asi, utilizamos la palabra
clave continue para saltar la iteracion
actual del ciclo y pasar a la siguiente.
Si no, el valor actual de “numero” se
imprimird en la consola.

Entonces la sentencia continue regresa
al comienzo del bucle, ignorando todos
los elementos que quedan en la
iteracion actual del bucle e inicia la
siguiente iteracion.

Para simplificarlo, al encontrar el valor
buscado, continue salta ese valor y
sigue iterando por el siguiente.
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